

中国制造业须有长缨在手

■刘敏

多部委联手推动确立国家创新平台、明确我国牵头组织国际大科学计划和大科学工程“三步走”发展目标、深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网……一段时间以来，国家密集出台鼓励科技创新的政策措施，凸显创新驱动的重要性和紧迫性。

核心技术是中国制造发展的最大“命门”，必须抓在自己手里，才不会受制于人，这是根本上保证国家经济安全，筑牢发展根基的举

措。新中国成立特别是改革开放以来，我国建成了完备的工业体系和产业配套能力；党的十八大以来，创新驱动的国家战略地位日益凸显，一批重要科技成果井喷而发，创新成为发展的重要动力，为中国制造迈向中高端打下坚实基础。

站在新起点上，面对复杂的国际竞争态势，风起云涌的产业变革，发展机遇转瞬即逝，我们比以往任何时候都更需要加大力气创新发展。只有真正理解“科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂”的深刻内涵，增

强危机感，踏踏实实搞创新，将高端科技成果的长缨牢牢攥在手中，才能推动中国制造在全球高端价值产业链上占有更大的空间。

苟日新，日日新。紧紧牵住核心技术自主创新这个牛鼻子，必须破除制约创新的体制机制障碍，让企业创新力充分涌动，并保护好科技创新成果，最大化形成科技创新合力，加快突破关系国计民生和经济命脉的重大关键科技问题。

在从制造大国向制造强国迈进的过程中，我们既要坚持开放发

展、互利共赢，也要深深牢记，核心技术靠化缘是要不来的，必须依靠自力更生。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。实践告诉我们，自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点。敢于走别人没有走过的路，勇于创造引领世界潮流的科技成果，让创新真正成为第一动力，中国制造定能风雨之后见彩虹。

新华时评

擦亮英语能力测评的“中国方案”

■言者有意

们的英语教学忽略了语言学习最本质的东西——学以致用。

量表的出台，改变了英语能力考核更多依靠成绩、分数来体现的现状，将英语能力用级别来呈现，并对不同级别的英语能力进行细致描述，对于英语学习者具有非常明确的指导性作用，提供了多元化的学习选择。同时，采用“能做”描述，关注语言在交流中的作用，引导语言学习者运用语言，学以致用。这意味着，英语学习者既可以参考量表的要求培养英语综合能力，成为全能型选手，也可以各取所长，针对未来职业发展的不同需求进行模块化学习，而其最终目的都是改变过去为考试而学，真正回归到语言运用上。

与此同时，针对当前我国外语教学和考试存在的突出问题，如考试之间缺乏统一标准，考试不成体系；教学与考试之间缺乏共同、连贯的能力标准，大中小学外语教育教学未能有机衔接，考试对外语教学的积极导向不足；我国外语考试的国际认可度不高等，量表也力求建立起具有中国特色、国际水准、功能多元的外语能力测评标准和考试体系，更好地服务于科学选才，服务于外语教育教学发展，促进学生外语综合能力的提升，并加速与国内外考试对接互认的步伐，与国外考试实现对接互认。

未来国与国之间的竞争是人才的竞争，《中国英语能力等级量表》的出台是我国英语教育的一次顶层设计，体现了未来人才培养的方向。伴随中国国际地位的提升，越来越多中国优秀人才走上国际舞台，不难想象，今后将会有更多国家在英语考试命题中参照量表，擦亮这份英语能力测评的“中国方案”。

当然，量表所倡导的理念能否落到实处，还有很长的一段路要走。避免未来的英语等级考试陷入应试教育的窠臼，有效引导英语学习从“考英语”到“强能力”转变，都需要相关工作者在实践中继续回归教育的本质和初心。

■胡敏

作为面向我国英语学习者的首个英语能力测评标准，《中国英语能力等级量表》将于6月1日起实施。这标志着新时代的英语教育有了顶层设计，标志着我国英语教育踏上新征程。

随着全球化时代的到来，外语能力已成为21世纪人才必备的一项技能。世界各国都非常重视外语人才的培养，如果说参与全球竞争有一个通用货币，那就是外语能力。

从世界范围来看，很多国家都有统一的语言测评标准，在欧洲，尽管各国语言不尽相同，但测评标准却是统一的。日本、韩国等也曾出台国家英语能力等级考试。

与部分国家已有的英语等级标准相比，我国新出台的英语能力量表在吸收世界同类科研成果经验同时，级别设置进一步细化，以语言运用为导向，将学习者的英语能力从低到高划分为基础、提高、熟练3个阶段，共设9个等级。语言能力总表下，又细分了听力理解能力、阅读理解能力等8个方面，构建了多层次的指标体系，能力划分之细致、特征描述之全面，在我国英语教学史上均为首创，体现了科学性、专业性、权威性。特别是首次提出“口译”和“笔译”，在全球范围内尚属首创，更加注重英语实际应用能力的培养，体现了中国特色。

众所周知，一直以来，我国英语教学深受应试教育困扰，教师以考试为指挥棒，学生以分数为追求目标，英语课变成了讲词汇、背语法、练句型，学生们疲于应付各种考试，即使取得了考试成绩的优秀，一到实际运用还是“哑巴英语”。究其根源，是我

■画中有话

望而却步

目前，越来越多家庭饲养宠物。研究报告显示，2017年我国宠物数量达2.5亿只。与此同时，宠物医疗需求快速增长，在一些大中城市，给宠物看病甚至需要提前半个月预约。“新华视点”记者近期调查发现，一些地方宠物看病动辄花费几千元，不同医院收费标准差异大，还有无从业资格的人员在给宠物看病。

新华社发 徐骏作

用诚信上好最后一堂实践课

■吕金蔚

又到毕业季，论文代写广告铺满各大校园，“影子写手”纷纷出现。

从开题、反复修改，再到最后的答辩，毕业论文不仅考查学生对于专业知识的理解和掌握，也考查学生的文献检索、论据征引、模型运用能力，因此，毕业论文也被喻为大学实践课程的“最后一课”。

遗憾的是，部分毕业生不重视论文写作，未能充分理解毕业论文制度设计的目的和初衷是重要原因。一些毕业生以“没时间”与“不会写”做借口，有的干脆认为平时学业成绩已经很好了，或更强调毕业设计，对论文敷衍塞责。有需求就会有市场，久而久之，便助推了论文代写灰色空间的产生。

学术空气的不够清朗、学术诚信观念的不够坚持，也是论文代写存在的又一原因。尽管近年来，各高校都对学术

诚信加强了宣传和教育，但依然有部分学生不以抄袭、作弊为耻，让代写论文的造假行为堂而皇之走进象牙塔内。

此外，对论文的监督机制不够完善，论文查重及寻找、惩处匿名枪手还存在一定的技术难点，也是造成代写乱象的一大原因。部分论文找人代写的学生蒙混过关，一定程度上助长了论文代写的生存空间，加剧了学术不诚信之风的蔓延。加之些指导教师对于学生的论文写作过程监督不够，只关注最后的成品，无法有效甄别论文造假行为。试想，倘若指导教师能够深入到学生的论文创作过程中，进行细致的指导和监督，不仅学生能够学到更多，代写乱象也会极大程度被遏制。

“抄出来的正义”是电影《天才枪手》之中的一句经典台词，但论文代写决不能以“抄出来的正义”为名。毕竟，对大学生而言，诚信不仅是为学，也是为人之本。